

С Р А З Н Ы Х Ш И Р О Т

РИМСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

25-26 марта в Риме проходила конференция "Положение верующих в Советском Союзе в наши дни". Конференцию подготовили: центр "Экуменическая Россия", итальянское отделение Международной ассоциации прав человека и Итальянско-Хельсинский комитет.

На конференции обсуждалось положение верующих в СССР - адвентистов, баптистов, мусульман, католиков, лютеран, пятидесятников - в разных республиках; положение евреев; положение православных церквей.

О положении верующих Харе Кришна в СССР рассказал сопредседатель Международного комитета защиты верующих Харе Кришна в СССР Валентин Юров.

Конференция продолжалась 2 дня. При завершении конференции 26 марта около 12 часов дня участников конференции принял папа Римский Иоанн Павел II.

Прием проходил в зале "Святого трона" в Ватикане. Сопредседатель Международного комитета В.Юров передал папе Иоанну Павлу II книги о сознании Кришны на русском языке /"Бхагавад-гита как она есть" и "Источник вечного наслаждения"/, а также материалы о положении верующих Харе Кришна в Советском Союзе, специальный выпуск журнала "Назад к Богу" за ноябрь 1987 года и брошюры о движении Харе Кришна в СССР с разделами "История Сознания Кришны в СССР", "Деятельность верующих Харе Кришна" и "Преследования верующих Харе Кришна в Советском Союзе", приготовленные в марте 1988 года специально к конференции. В материалы был включен список лиц, отбывающих в настоящее время сроки заключения, сообщение о смерти Саркиса Оганджяна, письменные свидетельства Ольги Киселевой и Карена Саакяна о том, как они отбывали назначенное наказание, данные о положении семьи Е.Любинского и В.Кустри, а также информация из журналов о положении остальных заключенных. Затем представитель движения Харе Кришна в Италии Джорджио Исклетти передал папе Иоанну Павлу II книгу на польском языке /"Шримад-Бхагаватам"/ с изображением на обложке Господа Рамы /это происходило в день явления Господа Рамачандры/.

Папа Иоанн Павел II выступил с речью, где говорил о том, что право на свободу вероисповедания - основное право человека, это право естественно, и само обсуждение проблемы прав говорит о том, что они нарушаются. В завершении папа сказал, что неправильно мнение о верующих как о неполноценных членах общества, верующие - лучшие люди общества.

"ВЕРУЮЩИЕ В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ В НАШИ ДНИ"

Выступление сопредседателя Международного комитета защиты прав советских верующих Харе Кришна В.Юрова, Рим, 25 марта 1988 года

Господин председатель, дамы и господа, примерно в эти же дни два года назад, в марте 1986 года, в украинском городе Виннице завершился судебный процесс над одним из участников движения Харе Кришна в СССР Евгением Любинским - не первый и не последний в череде судебных

процессов, прошедших над участниками движения Харе Кришна в СССР в восьмидесятые годы...

К моменту, когда судили Любинского, уже было вынесено множество приговоров - в Красноярске, Москве, Чернигове, Ставропольском крае. Власти готовили новые процессы в Армении и Грузии.

Между тем газеты, всесоюзные и местные, рассказывали читателям о том, что обращение к молитве, мантре Харе Кришна, лишало людей рассудка, поэтому без "помощи" врачей-психиатров последователям философии Сознания Кришны не обойтись. И кроме того, узнавал читатель, что верующими Харе Кришна фактически руководит ЦРУ.

У Евгения Любинского дома осталась семья. За год с небольшим до процесса в Виннице у них с женой Светланой родился сын Валентин, другому сыну, Володе, шел пятый год. Старшей из детей, дочери Наташе, было тогда 9 лет. Суд решил, что отец виноват перед ними, что вегетарианская еда, которую Любинский и его жена готовят в согласии со своей верой, стала для детей чуть ли не горше яда и лишила их здоровья и сил, подорвала умственное развитие. Но... Дочь Наташа была в школе отличницей и даже старостой группы продленного дня. Из двух медицинских комиссий, направленных для обследования, первая признала детей здоровыми, а вторая, объявившая их жертвами вегетарианства, была организована под руководством местного КГБ. Результаты первой комиссии судом оставлены без внимания. И когда в конце процесса прозвучал приговор, люди, собравшиеся в зале, закричали: "Пожалейте детей!" Дело в том, что у Евгения Любинского именем правосудия отнимали свободу; у двоих маленьких сыновей и дочери - отца; у Светланы Любинской - мужа. На четыре долгих, какими они могут быть только в лагере, года.

Есть такое выражение: "мертвые хватают живых..." Сейчас, два года спустя, благодаря протестам во множестве стран мира против преследования в СССР участников движения Харе Кришна, аресты и суды над ними наконец прекратились. Это время должно было прийти, как придет, мы все здесь надеемся, и время, когда в Советском Союзе перестанут не только лишать людей свободы за веру, но откажутся от любых других способов преследования, имя которым - легион. Однако случилось так, что Любинского и многих других на последних своих оборотах /так хочется верить, что не будет других/ захватила - мертвый хватает живого! - в эпоху гласности и нового мышления бюрократическая машина и держит там до сих пор.

Это та же машина, что в августе 1983 года вырвала из дома мать двоих малолетних детей участницу движения Харе Кришна Ольгу Киселеву, ждавшую в момент ареста третьего ребенка, дочь Марику, которая должна была родиться в тюрьме и умереть в свои 11 месяцев в январе 1985 года в тюрьме, где она находилась с матерью /отметьте, что О.Киселевой, как и позднее Е.Любинскому, тоже дали четыре года/

Так вот, в 1986 году эта машина репрессий против участников Харе Кришна работала с необычайным размахом и упоением. Я потому выделяю в нашем разговоре положение верующих Харе Кришна в Советском Союзе в наши дни, в 1986 году, что для движения Харе Кришна этот год, когда в стране уже шли разговоры о гласности и демократизации, стал непревзойденно жестоким по масштабу беспощадности преследования.

Люди, судьбы которых исковерканы в этом году, еще нуждаются в защите и спасении. Сроки приговоров, вынесенных тогда, протянулись в 1989-1990 годы. В ту же зиму и весну 1986 года в Ереване, в Советашинской психбольнице, терзали насильственным невегетарианским кормлением и инъекциями нейролептиков, доводя до шокового состояния, братьев Армена и Карена Саакянов и их друзей Сурена Карапетяна и Армена Саркисяна, добиваясь от всех четырех отречения от веры.

В специальной больнице Смоленска кололи психотропными препара -

3

тами верующих Харе Кришна из Москвы Анатолия Пиняева - уже третий - и Алексея Мусатов - второй год подряд.

В Советашинской тюрьме в те же самые месяцы чуть ли не ежедневно избивали арестованных в январе Агвана Арутюняна, Гагика Бунятына и Саркиса Оганджяна. Начальство тюрьмы готовилось таким способом к суду, также настаивая на отречении. Били каблуками сапог по пальцам рук, истязали, через начальника тюрьмы предлагали свободу - это было с Саркисом Оганджяном - в обмен на отречение от веры.

Во время одной из таких встреч с Саркисом Казарян привел все доступные ему аргументы в пользу атеистического мировоззрения. Накануне встречи заключенного по распоряжению начальника тюрьмы подвергли особенно сильному избиению. Казарян надеялся на успех, и на разговор с Саркисом на этот раз не пожалел времени, тем более, что тот все выслушал молча, не возражая, не протестуя, не споря. Под конец встречи, ободренный этим, Казарян спросил: "Ну, что же ты скажешь, Саркис?" Оганджян ответил: "Я думаю, у каждого из нас есть душа, поэтому надо идти к Богу..."

Задумаемся, что же здесь происходит? Почему власти во множестве городов страны обрушились на участников движения Харе Кришна? Почему от арестованных и осужденных добивались покаяния любой ценой, травлявая уголовников, обрекая вегетарианцев на голодный лагерный паек? А вегетарианской еды, естественно, не хватает. При всем при этом осужденных заставляли выполнять каторжные убийственные нормы.

Почему и до сих пор, когда на свободу уже вынуждены были отпустить множество известных узников совести, семь последователей философии Международного общества сознания Кришны /таково полное название движения Харе Кришна/ власти оставляют в лагерях и местах принудительного привлечения к труду? Почему одного из них, приговоренного к пяти годам лишения свободы строгого режима Владимира Кустря, осужденного в числе некоторых других участников движения из Ставропольского края, на пороге гласности и перестройки до сих пор не просто держат в заключении, но как раз сейчас, в самый разгар объявленных в стране перемен, подвергают, уже наказанного, еще худшему наказанию - переводят из лагеря в так называемую крытую тюрьму на гораздо более скудный камерный паек, на содержание почти без возможности свидания с родными. А ведь и так жене Ольге и трехлетней дочери Полине за последние два года не разрешили увидеть его ни разу.

Почему до сих пор отказывают обществу Харе Кришна в стране в официальном признании, регистрации, что сняло бы раз и навсегда с верующих этого исповедания угрозу новых репрессий и приговоров? Да потому, видимо, что еще никак кто-то не может решить, вмещают или нет пределы гласности свободу веры для участников движения. Посудите сами, ведь в нашей стране узнали об этой восходящей к тысячелетним духовным традициям Индии, о духовной практике сравнительно недавно, в 1971 году. Тогда в Москве пробыл несколько дней духовный учитель А.Ч.Бхактиведанта Свами Прабхупада, который за пять лет до этого принес молитву Харе Кришна из Индии на Запад.

И вот сейчас, 17 лет спустя, начавшееся тогда в Москве с одного последователя, Анатолия Пиняева, движение в Советском Союзе распространилось более чем в 60 городах, не считая отдельных районов, поселков и деревень. И это после всех жестокостей преследования, которое началось на рубеже 80-х годов, когда движение было еще небольшим. Не только не задушило это преследование ведической духовной традиции, которую распространяет движение Харе Кришна, но как раз именно в годы преследований стало появляться все больше и больше у него последователей: Москва, Таллин, Рига, Вильнюс, Киев, Ереван, Тбилиси, Баку, Ташкент, Алма-Ата. Это если называть столицы союзных республик. А еще в списке: Ленинград, Каунас, Клайпеда, Днепрпетровск, Харьков, Чернигов, Керчь, Одесса, Свердловск, Красноярск, Омск, Владивосток - всю географию движения перечислять здесь не стоит. Но, очевидно, уже приведенные названия городов дают о нем

представление.

В Советском Союзе трудно, разумеется, делать определенные оценки, сколько людей участвуют в "опальном" религиозном движении, но приблизительно можно говорить, что в движении Харе Кришна около десяти тысячи последователей. Примерно двести пятьдесят из этого числа - люди наиболее активные, получившие духовное посвящение. Конечно же, тяжесть преследований в 80-е годы мешала распространению движения. Однако был здесь и противоположный эффект. Преследования, газетные "разоблачения" вызвали к движению новый интерес. Вот один лишь случай, ставший известным сравнительно недавно: читатель одной из харьковских газет узнал из очередной из этих разоблачительных публикаций, что в Ставропольском крае возникла и подверглась репрессиям община Харе Кришна. Выбрав свободное время, он отправился в поселок Курджиново, о котором шла речь, чтобы встретиться с верующими, однако многие из курджиновцев уже были в лагерях или отбывали принудительные работы в других краях, кто-то был в отъезде или переехал. Харьковчанин вернулся домой и через некоторое время наведалься в Курджиново снова. На этот раз ему повезло больше: он узнал адрес не самих даже участников разгромленной общины, а кого-то из их родных под Москвой. Это было уже что-то, и он отправился по добытому адресу в Подмоскovie; лишь там, наконец, он узнал, как найти участников движения, и так появился у них в гостях в Москве, чтобы распросить о заинтересовавшей его духовной традиции, о том, как читать мантру Харе Кришна, как готовить и освящать вегетарианскую пищу, завел знакомства в кругу участников движения. И вот в этом состоит весь смысл, все, что дало верующим новое для страны религиозное направление.

Вместе совершенствоваться в духовной жизни; в общении друг с другом получать для нее силы воспеванием имени Бога; молитвой Харе Кришна обретать возвышенный опыт. Это важнейшие в древней традиции вещи: не только каждый верующий строит свою духовную жизнь на чтении молитвы ХАРЕ КРИШНА ХАРЕ КРИШНА КРИШНА КРИШНА ХАРЕ ХАРЕ ХАРЕ РАМА ХАРЕ РАМА РАМА РАМА ХАРЕ ХАРЕ, но и как можно больше людей собираются по возможности чаще для киртана - совместного воспевания мантр, молитв, духовных гимнов. Вместе готовить и предлагать Господу вегетарианскую пищу, которая таким образом освящается и дает человеку еще одну драгоценную возможность соединения с Высшим; вместе читать и обсуждать духовную литературу и говорить обо всем этом людям - право, которого добивались все эти годы верующие Харе Кришна в Советском Союзе. Летом 1987 года, когда в СССР начался фестиваль Индии, участники движения вышли на улицы нескольких городов с духовным пением - еще одна грань ведической духовной культуры. В Индии к этой ее стороне приобщены миллионы людей. Мне недавно впервые в жизни довелось побывать там в дни большого духовного праздника, и вдохновение, радость, наслаждение, с которыми индийцы участвуют в киртанах, я видел своими глазами. На словах это не передать. Харе Кришна и другие мантры под аккомпанимент особых барабанов /мриданг/ и звонких медных дисков /караталов/ поют и в храмах, и на улицах; одно это создает атмосферу праздника, в котором люди готовы участвовать часами. Мне запомнилось, как в аэропорту перед нашим отлетом чиновник, тщательно изучая наши паспорта, прежде чем узаконить выезд печатью, негромко напевал при этом: Харе Кришна Харе Кришна Кришна Кришна Харе Харе /Харе Рама Харе Рама Рама Рама Харе Харе.

И вот в июле и августе на улицы Москвы, Ленинграда, Киева, Риги, Каунаса вышли участники движения Харе Кришна в Советском Союзе с тем же самым пением: Харе Кришна Харе Кришна Кришна Кришна Харе Харе /Харе Рама Харе Рама Рама Рама Харе Харе. И произошло чудо: в то самое время, когда в лагерях и психиатрических больницах оставались во власти охраны, врачей и санитаров еще около 25-ти человек, осужденные не за киртаны на столичных улицах среди пешеходных по -

5

токов, а лишь за пение тихо, под сурдинку, у себя дома или у знакомых - в это время, в это самое время их друзья собирали сотни, а по выходным в Москве и Ленинграде приходило за тысячу слушателей, многие из которых присоединялись к пению на улице, ели освященные сладости - прасад - и задавали вопросы о духовной практике Харе Кришна едва не до закрытия метро, разъезжаясь по домам около часа ночи. В Москве и Ленинграде милиция никого не задержала, в Киеве вела себя намного жестче, а через полтора месяца, во второй половине августа, чудо кончилось. Киртаны запретили под угрозой уголовного преследования. Сначала москвичам, позднее ленинградцам, в Киеве и Риге власти не отстали тем более. Так, в который раз, они дали понять участникам движения, что понятие гласности и свобода веры в стране - не одно и то же.

Так это и остается до сих пор. И сегодня семь участников движения - узники совести. Это люди, осужденные с июля 85-го года по февраль 87-го года в эпоху демократизации и нового мышления. Мы уже говорили о том, что принес участникам движения Харе Кришна 86-й год. С опозданием стало известно, что в июле 86-го года в Советашинской больнице города Еревана после пяти дней уколов нейролептиков погиб последователь Сознания Кришны Мартик Жамкочян; имя психиатра, назначившего ему сильнейшие дозы нейролептиков, участники движения также запомнят навсегда - зовут этого человека Сидрак Тадевосян. Еще одну жизнь оборвал недавно приговор того же 86-го года. Саркис Оганджанян - верующий, которому начальник Советашинской тюрьмы обещал за отречение немедленную свободу, был осужден вскоре после этого на 2 года лагерей и погиб от голода и тяжелой работы в конце декабря минувшего года, не дожив всего лишь несколько недель до освобождения. Он оставался вегетарианцем и в лагере. Чтобы сломить Саркиса, начальство в зоне не передавало ему в последний год ни продуктовых посылок от друзей, ни денег, которые они высылали, чтобы он мог купить еду в лагерьном ларьке. У Евгения Любинского, осужденного в марте 86-го года и разлученного с семьей за то, что он якобы нанес вред здоровью своих детей, после нескольких месяцев тяжелой работы в сталелитейном цехе в лагере Винницкой области тяжелый туберкулез. Лишь после того, как не замечать кровохарканье стало невозможно, его не освободили, нет, а перевели в другой лагерь для больных туберкулезом. 29 августа прошлого года у здания Моссовета в Москве собрались на демонстрацию около ста верующих Харе Кришна со всей страны, чтобы потребовать освобождения своих осужденных братьев, свободу совести не на словах, а на деле. Среди них была и жена Любинского Светлана со всеми детьми: сыновьями Валей и Володей и дочерью Наташей.

Демонстрацию разогнали силой всего через три минуты после начала. На глазах у детей люди в штатском за волосы поволокли Светлану Любинскую в специально подогнанный для ареста демонстрантов автобус с надписью "Телевидение". По словам свидетелей, видевших эту сцену, отчаяние и ужас детей Евгения и Светланы в этот момент невозможно было передать: со страшным криком они бежали за матерью.

Я сейчас хотел бы прочесть несколько строк из обращения Светланы Любинской к международной общественности, написанного в минувшем году: "Я знаю, - пишет Светлана, - у вас сейчас много говорят о новых веяниях, о новом человеческом облике нашего общества. Я хочу, чтобы все это было правдой, я желаю добра всем людям и прошу вас - помогите мне, моим детям, помогите освободить моего мужа из заключения. Ведь нельзя хорошие отношения между странами строить на безразличии к отдельным "маленьким" людям. Помогите нам! Заранее благодарю вас за внимание и участие".

Я должен сейчас сказать, что международная помощь в освобождении узников совести верующих Харе Кришна в Советском Союзе уже принесла

немало желанных результатов. За последние месяцы, начиная с декабря 87-го года, на свободу смогли, благодаря международным протестам, выйти 5 участников движения, заключенных в психиатрические больницы и тюрьмы разных городов страны. Фактически, хотя и неофициально, власти сняли некоторые, самые возмутительные ограничения на духовную практику сознания Кришны. Теперь милиция не врывается во время богослужения в дома, не арестовывает за участие в этом. И все-таки многие еще не получили свободу, их жизни неволя грозит гибелью, как это случилось с Саркисом Оганджаняном. Поэтому я хотел бы в заключение привести слова, сказанные в поддержку участников движения замечательным человеком, правозащитником, врачом-психиатром Анатолием Карягиным в сентябре прошлого года, когда в заключении в лагерях и психиатрических больницах оставалось еще 23 участника движения.

Обращение в защиту верующих Харе Кришна, 05.II.87г.: "Непрекращающиеся жестокие преследования верующих Харе Кришна в СССР - свидетельство того, насколько упорно атеистическая власть стремится к уничтожению духовного в человеке.

В столь трудные дни испытаний для тех, кто страдает телесно в стенах советских концлагерей и психтюрем в молитве к возможности добра и света, - люди, люди доброй воли должны всем существом своим ощутить страдания и боль этих мучеников, сопереживать с ними, молиться за них, публично протестовать против их истязания и уничтожения. Мне, бывшему политзаключенному СССР и верующему, по своему опыту хорошо известно, насколько укрепляет душевную стойкость узника участие и забота ближнего.

Поможем заключенным верующим Харе Кришна сохранить в чистоте их веру и душу!" /А.Карягин/.

Рим, газета "Стампо Серра", 28 марта 1988 г.

ПАПА ВОЙТИЛА ОБРАЩАЕТСЯ К ГОРБАЧЕВУ: "ДОВЕРЯЙТЕ ВЕРУЮЩИМ !"

Папа Иоанн Павел II выступил перед представителями различных религий на римской конференции "Верующие в Советском Союзе в наши дни". Конференция состоялась в помещении, находившемся в нескольких десятках метров от собора Святого Петра.

Папа обратился к Горбачеву и лидерам других атеистических государств, говоря, что верующие являются хорошими гражданами. Возможно, они лучше, чем другие граждане. Представляется невероятным, что право на религиозную свободу, которая так глубоко человечна по своей сути, в различных частях мира часто считается противоречащим Конституции, и его понимают неправильно. Таким образом, верующие становятся объектом недоверия, как будто они менее заслуживают доверия, чем другие граждане.

На самом же деле все как раз наоборот именно потому, что верующие обращаются к Богу. У них появляется стимул вести добропорядочную жизнь, быть справедливыми и правдивыми. Верующие проявляют свои чувства, устанавливая отношения с другими людьми на основе братства и солидарности, чувства ответственности, заботе об общем благе и уважении к общественному порядку.

Папа говорит, что открытые отношения к религиозной свободе государству не представляют опасности. Религиозная свобода способствует душевному миру и более крепкому единству между людьми. Поэто-